

**ОТЗЫВ (по автореферату)**  
о диссертации Антипенко Елены Альбертовны на тему:  
**«Хроническая ишемия головного мозга (клинико-экспериментальное  
исследование)», представленной на сокращение**  
**ученой степени доктора медицинских наук**  
**по специальности 14.01.11 – первые болезни**

Исследование посвящено изучению клинической, патогенетической и прогностической роли системной стрессовой реакции при хронической ишемии головного мозга. Проблема диагностики, лечения и прогнозирования течения и осложнений хронической ишемии головного мозга с учетом различного уровня компенсаторных возможностей организма является актуальной, поскольку распространенность данной патологии достаточно велика, отмечается тенденция к увеличению заболеваемости у лиц трудоспособного возраста. Диссертационная работа доказывает значимость комплексного подхода к диагностике стрессоустойчивости при хронической ишемии головного мозга с применением современных методов исследования для определения тактики лечения и профилактики.

Цель исследования четко поставлена, для ее достижения сформулированы адекватные задачи. Научная новизна работы не вызывает сомнений. Впервые разработана концепция патогенетической роли многоуровневой стрессовой системы в развитии хронической ишемии головного мозга, исследованы выживаемость и показатели компенсаторных процессов у экспериментальных животных в отдаленном периоде хронической ишемии мозга. Обоснован диагностический алгоритм исследования, оптимизированы патогенетические подходы к антострессовому лечению данной категории больных, предложены варианты вторичной профилактики.

Поставленные в работе задачи успешно решены, получен целый ряд данных, касающихся особенностей течения хронической ишемии головного мозга и стрессовых реакций, показана практическая значимость предложенных запатентованных способов диагностики, указаны конкретные показания к ведению больных.

Диссертационное исследование является полностью завершенным, статистическая обработка материала подтверждает достоверность результатов. Автореферат и опубликованные работы полностью раскрывают содержание диссертации. Выводы работы обоснованы, логично вытекают из изложенного текста и отражают основное содержание работы. Диссертационное исследование имеет большое теоретическое и практическое значение в неврологии.

Считаю, что диссертация Е.А. Антипенко на тему: «Хроническая ишемия головного мозга (клинико-экспериментальное исследование)», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни, является законченным научно-квалификационным исследованием. Работа соответствует п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ 30.01.2002 г. № 74 с изменениями, утвержденными Постановлением Правительства РФ от 24. 09. 2013г. № 842, предъявляемым к диссертациям. Е.А. Антипенко заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук.

Зав. кафедрой нервных болезней  
ГБОУ ВПО «Саратовский ГМУ им. В.Н. Разумовского»  
Минздрава России профессор, д.м.н.

(410012, г. Саратов, Б. Казачья ул., д.112  
тел.: (8452) 66-97-00, факс: (8452) 51-15-34)  
тел.: (8452) 39-21-38,  
E-mail: ilsholomov@mail.ru

Поломов